

用上大数据，高校迎新很“智慧”

青岛理工大学迎来9172名新生，十名新生就有一人姓“王”

□文/图 半岛记者 刘金震

驻青高校近期陆续迎来新生报到，今年，青岛理工大学共迎来9172名“萌新”。与往年不同的是，迎新现场处处体现科技元素，用上了VR、大数据、人脸识别技术，不但让新生报到更便捷流畅，也让报到现场充满了“智慧”的味道。



迎新 刷刷脸轻松完成报到手续

满校园悬挂贴心的横幅，处处是拎行李箱的人，9月7日，青岛理工大学西海岸新校区的校园，正式迎来了2019级新同学。记者从青岛理工大学了解到，当日早晨六点左右，各学院、部门工作人员便全部到位，投入到了迎新工作当中，来自全国31个省、市、自治区的9172名新生，正式加入到青岛理工大学的大家庭。

今年，青岛理工大学迎新处处有“智慧”，新生通过“易班”实行网上报到，入学工作前置，报到程序简化，更用上了VR、人脸识别、大数据等技术。新生到校后只需在摄像头前刷脸，系统就会与高考录取数据系统比对，顺利完成报到手续，较往年人工比对而言提供了快速便捷的入学体验。

“我们提前制作了迎新系统，收集新生个人信息提供精准服务。”学校教育管理科科长安昭说，新生可以通过系统提前熟悉校园，定制被褥、军训服装尺寸，并由专人提前送到寝室。新生还可以输入到校日期、方式等，由学校结合数据预测报到人数，以便于迎新人员接站、车辆调流、食堂备餐。



新生入学报到情况会实时显示在大屏幕上。

特色 自主设计赛车向新生展风采

各学院迎新现场更是热闹非凡，不但安排人员协助办理手续，更是有人负责展示学院风采，机械与汽车工程学院便是其一。同学们把自主设计的方程式赛车，停放在迎新现场展示风采，引来了新生们争相合影。车队的张玉林同学告诉记者，同学们成立了春田车队，运用“发烧友”理论和实践结合，设计制作了方程式赛车，之前还参加过大赛。“目前这辆车是燃油车，后续计划设计电车、无人驾驶车。”

为了保障贫困新生顺利入学，学生资助管理中心在现场设立了“绿色通道”办理处和资助咨询台，为贫困新生现场发放爱心大礼包，勉励他们努力学习。“既要资助，也要育人。学校要通过二者有机融合，把资助工作落脚到人才培养

的核心任务上。”谭秀森校长说。据介绍，2019年学校向572名特别贫困新生发放临时生活补助28.6万元，向20名特别贫困新生发放“新生助学金”4万元，发放爱心大礼包206个。

新貌 “网红”食堂改善师生就餐环境

赶在新学期正式开始之前，学校就为新老学生准备了惊喜，不仅仅是嘉陵江路新校区二期工程捷报频传，更是实现了校园环境的改善提升，尤其打造全新的“餐厅”，成了师生眼中的“网红食堂”。记者从启用的荷园餐厅看到，新食堂俨然打破了大家的传统印象，这里窗明几净，品类齐全。就餐区从装饰到桌椅搭配，也都给人时尚的、舒适的感觉。

记者了解到，学校利用暑期进行改造，对多个校区进行了提升。市北校

区北院思源餐厅装修风格大变样，整体布局有新意，新增休闲座椅、半包围式休闲区及多种美食。一到三楼提供不同形式就餐需求。大众菜、特色风味、精品小吃、集体聚餐，在思源餐厅统统都可以得到实现。嘉陵江路校区祥园餐厅也是如此，致力于打造符合现代师生需求的多功能文化食堂。为师生提供有序、特色的餐饮空间和舒适的休闲空间、学习空间。青春色彩，趣味隔断，干净、整洁、时尚。

数据 十名新生中就有一人姓“王”

在新生报到之前，青岛理工大学发布数据，解读了录取新生特点，在9172名新生当中，有男生5510人，女生3662人，院系中男生数前三甲为机械与电子工程系、信息与控制工程学院、机械与汽车工程学院。女生数前三甲院系为管理工程系、商学院、人文与外国语学院。管理工程学院男女比例最为均衡。

2019年新生来源最多的是山东省，其次是河北、广西、贵州、四川。据统计，9月7日报到当天，是21位新同学的生日。从年龄分布上来看，18岁的同学占比一半，年龄最小的新生16岁，最大25岁，相差9岁。在姓氏当中，“王”姓新生最多，平均每10个人中，就有1名同学姓“王”，其次新生姓氏数量最多的是张、李、刘。重名最多的同学是“刘浩”，有10个同学。其次是王菲、张旭，各为7人。另外，刘畅、李硕、刘凯、王宇等，重名也较多。

目前，青岛理工大学设市北校区、西海岸新校区、临沂校区，西海岸新校区二期工程正在加紧建设，今年有4304名新生到新校区报到。根据青岛理工大学的规划，明年，主校区将从市北校区转到西海岸新校区，届时仅保留部分学院在市北老校区。

别样迎新

□文/半岛记者 孙雅琴 图/半岛记者 孟达 报道

9月7日，青岛大学迎来了2019级8134名本科新生、2915名硕士新生和134名博士新生入学报到。记者在现场注意到，为迎接中华人民共和国成立70周年，青岛大学将全过程育人嵌入到今年迎新活动的各个环节，创新开展了“梦启山海间、身许报国门”的主题迎新教育活动。

在青岛大学的迎新现场，一个鲜艳的红色拱门格外显眼，上面写着“一片丹心报国门”，走进拱门则是学校特设的“我在青大向祖国表白”的展板，而在入学教育大道两侧则摆放了“初心学堂”系列展板，这些都为新生们开设了一场别开生面的“思政第一课”。新生留言墙和写有“心中有理想、脚下有力量”等内容的拍摄道具同样吸引新生和新生家长积极参与其中。不少新生家长为青大形式多样、创意丰富的迎新方式点赞

